



2019年洛阳市两会特别报道

洛阳地铁1号线将提前至2021年6月底通车
洛阳市人大代表 洛阳轨道交通集团有限责任公司党委书记、董事长 马朝信

城市设计彰显古韵新风 轨道交通打通洛阳动脉

▶近年来,洛阳市全面深化现代城镇体系、现代基础设施体系,统筹做好“规划、建设、管理”三篇文章,基础设施建设从功能性提升逐渐向彰显城市品位方向发展,高铁、高速、轨道交通等综合交通体系建设加快推进。“两会”期间,如何推动城市转型发展、让居民生活更美好,引起了代表、委员们的热议。



地铁的建设进度一直是洛阳老百姓关注的焦点,洛阳的轨道交通目前有1号线、2号线两条线,总长42公里,1号线设有18个站,2号线设有15个站,建设三个车辆段,一个控制中心,总投资310亿。

目前,1号线其中15个站点的主体工程已经完工。2号线13个站陆续进入主体工程的施工,3台盾构机已经下井掘进施工。

“按照计划,1号线要在今年6月底主体工程全部完工,实现洞通,年底实现轨通,也就是地下轨道施工完。2号线年底实现主体完工和洞通。”马朝信说,随着实现洞通、轨通,1号线地铁车站出入口和风亭也计划在今年年底完成80%。

除此之外,今年年初洛阳轨道公司已经筹划1号线机电设备招标,装饰、装修的设计要在今年上半年完成,为2020年全面进入机电设备的安装、装饰装修做好准备。

马朝信介绍,经过公开招标,1号线装饰装修风格正在进行概念性规划设计方案的制定,设计特色突出洛阳历史文化的传承,以洛阳都城遗址为线索,突出不同历史阶段的文化特色,2号线初步以牡丹文化为特色,真正体现千年帝都、牡丹花城的定位。

同时,结合地铁2号线建设,还进行了洛阳火车站和高铁龙门站的改造提升,高铁龙门站正在进行主体工程施工,计划在6月份主体工程完工,年底全面竣工。洛阳火车站目前正在对文物探测发掘、交通导改、管线改移工作,2020年4月地下工程将全部完工。

马朝信说,为了把工程施工对居民影响降低到最小限度,每个工程开工前,都要详细编制交通导改方案,经过交警、城管等相关部门的详细研究审批,进行公示、听取居民意见之后再实施,先行实施保通道路,同时要求施工单位加强对保通道路的养护和管理,保证道路的平整畅通。

“原定2021年年底1号线通车,2022年年底2号线通车,但2018年在社会各界大力支持下,工程进展很顺利,一些工期提前了,计划把1号线通车时间提前到2021年6月底,2号线提前到2022年6月底,尽早发挥地铁通行效益,方便老百姓出行。”马朝信说。

目前洛阳地铁二期建设规划正在进行建设规划编制和相关专题项目的研究,包括2号线的延伸段和3、4号线。

洛阳高新区城市设计要围绕洛河、周山做文章
洛阳市政协委员 中机十院国际工程有限公司党委书记、副总经理 胡淮滨



做了数十年城市规划建筑设计工作的胡淮滨,对洛阳的城市规划设计有自己的独到见解。这次“两会”上,他带来了题为《加快推进洛阳高新区一河两岸城市设计及核心区详细城市设计和实施》的提案。

20多年来,洛阳高新区快速发展,已经成为洛阳高新技术产业的发展基地和自主创新的重要载体,尤其是郑洛新国家自主创新示范区的设立和中国(河南)自由贸易试验区洛阳片区的获批,高新区成为洛阳片区建设名副其实的国家级高新区、自贸区“双核心”。胡淮滨认为,为进一步优化高新区的发展品质,提升高新区的城市景观形象和空间环境质量,洛阳高新区要加快推进高新区一河两岸城市设计及核心区详细城市设计和实施,提升洛阳市西部城区的城市品位。

胡淮滨说,在洛阳高新区一河两岸城市设计及核心区详细城市设计中重点有两个方面,首先是高新区全面转型升级。洛河“一河两岸”城市设计,通过对高新区沿洛河已建设板块提出城市更新、棕地改造策略,腾退现有低效能工业,注入企业总部、双创基地、休闲娱乐等新业态,全面推动高新区转型升级。其次是全面提升空间品质。进一步提升包括周山等非建设用地在内的全域空间品质。要挖掘周山的自然、文化方面的特色资源条件,打造特色亮点项目。

胡淮滨认为,把规划做好、实施好还不够,洛阳高新区还应提升各办事机构的服务职能,搭建平台为区域内企业和项目服务好,才能最终取得良好的经济社会效益。

洛阳城市风貌要彰显古都文化特色
洛阳市政协委员 洛阳市自然资源和规划局总规划师 郝彦洁



洛阳拥有5000多年文明史、4000多年城市史、1500多年建都史,是国务院首批公布的国家级历史文化名城。郝彦洁说,作为底蕴如此深厚的历史文化名城,在规划中应着力在城市风貌下功夫,做好城市设计。

郝彦洁介绍,在进行规划编制过程中,将以人为本、尊重自然、传承历史、绿色低碳等先进理念融入其中;立足历史、文化、山水、业态等资源禀赋,打造更多彰显地方特色魅力的城市亮点,对城市天际线、建筑风貌、布局、色彩、城市景观都精雕细琢,打造符合洛阳文化特色的城市形象。

去年,以全省百城建设提质工程暨文明城市创建工作为契机,洛阳市委市政府全面开展城市双修,也就是生态修复和城市修补,是治理城市病、转变城市发展方式的重要抓手。洛阳中心城区不同程度存在着学校、养老、医疗资源分布不均;垃圾处理、供水、供电设施缺乏;交通系统不完善、公共停车场缺失等状况,也存在着一定的生态资源问题。

郝彦洁介绍,按照市委市政府“从群众最关心的问题抓起,从群众反映最强烈的问题改起”的要求,既注重抓好交通出行、生态环保、水电气暖、教育医疗等城市建设难点,也注重解决好小游园、停车场、集贸市场、公厕等城市管理痛点,在制定规划时,会充分考虑中心城区用地的现状,在下一步城市发展,先将缺失的功能补出来。

“洛阳城市规划最终的目标,就是着力构建疏密有度、错落有致、显山露水的空间格局,塑造古今辉映、板块互簇、山环水润的城市风貌,让洛阳更加宜业宜居,老有所养,幼有所依。让群众对城市发展的获得感、幸福感和满意度越来越高。”郝彦洁说。